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Redacţia $1 Administraţia
- PIAŢA LIBERTAŢEI BRAŞOV. — 

TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
Pentru streinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de Geoige Bariţiu
Apare de trei ori pe săptăm ână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru  

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Colonizările agrare în Dobrogea
Prin reforma agrară nu s’au 

|g- putut satisface toate necesităţile 
de pământ ale ţăranilor; în u- 
nele locuri densitatea popula
ţiei fiind mare, pământul expro
priat n’a ajuns, în alte locuri, 
terenul arabil fiind mult şi po
pulaţia rară, a mai prisosit. îm
prejurările au impus colonizări 
de ţărani dornici de a fi buni 
gospodari, dintr’un Ioc în altul.

Prin colonizări în toate vre
murile s’au urmărit înalte sco
puri obşteşti, a căror realizare 
întărea elementul naţional 
înăuntru şi mai cu seamă |la  
graniţe, prilejuind şi un trai 
mai bun locuitorilor harnici 
dar lipsiţi ai 'ţării. Posibili
tăţile de trai pe cari le oferă 
solul, subsolul şi densitatea 
populaţiei ţării noastre, nu în
dreptăţeşte pe nimeni să plece 
peste hotare în căutarea noro
cului prin fările altora; calea 
Americei trebue închisă iar fra
ţii noşlrii de acolo încetul cu 
încetul trebuesc îndemnaţi să 
vie acasă.

jţ .  Dobrogea, revenind Ţării Ro- 
^  mâneşti la 1878, populaţia de 

acolo fiind rară, incultă şi fără 
spirit gospodăresc, a fost colo
nizată de pe atunci cu Români 
ardeleni şi munteni, aşezaţi mai 
cu seamă în partea mijlocie şi 
apuseană a provinciei. Coloni
zarea a dat roade foarte bune, 
stimulând şi pe băştinaşi; ţără
nimea dobrogeană e înaintea 
multor locuitori ai altor pro
vincii: munceşte bine pământul, 
are sate frumoase, vite bune, 
traesc bine, are simţul preve
derii şi al păstrării desvoltat.

Recenta reformă agrară a mai 
lăsat disponibil în Dobrogea 
pământ expropriat pe care din 
anul 1924 au început a fi colo
nizaţi ţărani români din judeţele 
de munte ale Munteniei şi din 
judeţele Dolj, Olt, Romanaţi, 
Teleorman şi chiar din Moldova. 
Ţăranii dela munte nu s au do
vedit prea înţelegători şi stă
ruitori, mulţi din ei înapoin-

* du-se.
*  Astăzi în Dobrogea veche 

(între linia ferată Babadag—Ba- 
zargic şi Marea neagră) sunt 
colonizaţi 1650 capi de familie, 
având fiecare 9 hect. teren de 
cultură, 1 h. izlaz şi ! 4 h. plan
taţie, împrăştiaţi în circa 35 de 
sate având 654 case model A. 
terminate, costând fie-care câte 
Lei 72,000*— şi 320 în con
strucţie model B. cu Lei 56.000—, 
restul coloniştilor locuind în a- 
dăposturi provizorii, toţi fiind 
obligaţi a-şi clădi case tip.

Statul a subvenţionat coloni
zarea cu Lei 39.000.000, credit 
acordat în felul următor: 32 
milioane material, 11 /a mii. cos
tul transportului materialului din 
depozitul cooperaţiei „Sănă
tatea“ până la domiciliul colo
niştilor în 1924 şi 1925, în 1926 
făcând singuri transportul, 51/, 
mii. plata maeştrilor pentru lucru.

Creditul de 39 mii. a fost 
pus Ia dispoziţie de Case de 
depuneri Centralei Băncilor po- 

^  porale, aceasta l-a repartizat
*  parte Centralei coop. săteşti 

care apoi a aprovizionat coo

perativa „Sănătatea“ din Con
stanţa şi aceasta coloniştilor, 
iar 7 milioane s’au distribuit 
dela Centrală prin Federala 
Constanţa a Băncilor poporale.

In general rezultatul acestor 
colonizări e bun. E foarte greu 
de aflat ceva precis asupra co
lonizării de Româai macedoneni 
în Cadrilater, colonizări rău în
drumate de stat, cu rezultate 
triste şi trecute de autorităţi 
sub tăcere.

Constanta, la 24 Ian. 1927.
Dr. V. J.

A legerea de sen a to r a 
d-lui P. Halippa. La alegerea 
din Lăpuşna (Basarabia), care 
a avut loc Sâmbăta, a fost ales 
cu o mare majoritate de voturi 
candidatul P. N. Ţ. d-1 Pan Ha
lippa, fruntaşul nostru bărbat 
politic basarabean.

Casa Ini Dumnezen
Obiceiuri supărătoare, cari trebuie păras'te.

D eschiderea parlam entului 
m aghiar a avut loc sub presi- 
denfia de vârstă a contelui Ap- 
ponyi în ziua de 29 Ianuarie. 
Din noul parlament fac parte 
245 deputaţi guvernamentali şi 
30 opoziţionali.

In Evanghelia dela Luca ce
tim: „In vremea aceea intrând 
Isus în biserică, a început a 
scoate pe cei ce vindeau în- 
transa şi cumpărau, zicând lor: 
„Scris este, casa mea, casă de 
rugăciune este, iară voi o aţi 
făcut peşteră tâlharilor“.

Toate cărţile prorocilor ve
chiului aşezământ vorbesc cu 
mare însufleţire de templul lui 
Solomon din Ierusalim zidit cu 
mare măiestrie din lemn de 
cedru Lybanului.

In 'acest templu se aduna 
mulţime mare de popor, din 
toate părţile, mai ales la sărbă
toarea Paştilor, aici se jertfeau 
viţei pe altar, şi se aprindea 
tămâie ca jertfă bineprimită lui 
Iehova.

In partea dinspre răsărit a 
templului, care se numea sfânta 
sfintelor se păstrau tabiele legii 
date lui Moisi de D-zeu pe 
muntele Sinai şi toiagul iui 
Aron: documentele cele mai 
sfinte şi mai preţioase ale legă- 
turei lui Dumnezeu cu poporul 
Iui Israil. Numai arhiereul avea 
voie, odată pe an, la sărbătoarea

Avem informaţia că şcolile 
industriale de stat din Braşov 
vor înceta să mai funcţioneze 
în cursul acestei luni din cauză 
de lipsă de fonduri. Vor rămâne 
deci fără şcoală o mie două 
sute de ucenici de diferite na
ţionalităţi.

Cazul a fost discutat şi în o 
şedinţă a Consiliului comunal. 
Se ceruse anume un ajutor pe 
seama acestor şcoli. Sub cu
vânt însă că primăria nu dis
pune de venite, cererea a fost 
respinsă.

Şi a fost respinsă această pe- 
tiţiune a şcolilor industriale de 
stat, sub motivul amintit, deşi 
în aceiaşi şedinţă s’a hotărât 
acordarea unui sfert de milion 
pe seama şcoalei săseşti de u- 
cenici din loc.

Membrii saşi şi unguri ai 
Consiliului au făeut bloc şi toţi, 
unul ea altul, au fost pentru 
respingerea rugării şcolilor in
dustriale de stat — repetăm: 
din cauza lipsei de fonduri, — 
întocmai aşa cum bloc au făcut 
şi au votat retribuţia de câte
10.000 lei lunar pentru membrii 
delegaţiei permanente.

Consilierii români, d-nii dr. 
Voicu Niţescu şi inspectorul 
muncii d-1 dr. Nicu Popea au 
protestat în zadar împotriva a- 
cestei nedreptăţi, zadarnic a 
fost şi memoriul prezentat de 
d-1 consilier N. Stoicovici în 
numele şcolilor industriale de 
stat.

Atitudinea blocului saso*ma-

ghiar a rămas atât de dârză, 
încât nu a fost admisă nici pro
punerea consilierilor români de 
a se împărţi ajutorul acordat 
şcoalei săseşti astfel ca să fie 
şi aceasta ajutată şi şi cele ale 
statului.

Lipsă de fonduri? Să admitem 
că nu va fi prea încărcată cas- 
sieria primăriei. Dar nu s’a a- 
mintit acest motiv de Joc din 
partea consilierilor minoritari, 
atunci când a fost vorba de 
fixarea retribuţiei delegaţiei per
manente. Pentru cinci membrii 
ai acestei delegaţii — toţi saşi 
şi unguri cu alte funcţii fru
moase, —■ s’a hotărât suma de 
peste o jumătate de milion la 
an, din cassa „lipsită de fon
duri a primăriei“- 
Aşadară pentru şcoala săsească 

de ucenici: un sferl de milion, 
pentru 5 saşi şi unguri ai dele* 
gafiei permanente: peste o ju
mătate de milion, iar pentru 
şcolile de stat: nici un ban!

Faptele vorbesc destul de clar 
şi demască complect 'atitudinea 
şi intenţiile de cari sunt con
duşi gospodarii avutului oraşu
lui nostru.

Trec îngândurat pe lângă pri
măria de azi a .Braşovului şi 
aud par’că şi acum glasul ace
lora, cari în timpul războiului 
le spuneau batjocoritor Româ
nilor cari mergeau pentru bo
nuri de făină, zahăr, etc.

Tu merge să-ţi dea România 
al vostru hei mare UI

împăcării, se între în sfânta 
sfintelor.

Templul se împodobea tot 
mai frumos din an în an, fiind
că aici era locuinţa marelui şi 
nevăzutului Dumnezeu. Aici se 
reînoia legătura între Dum
nezeu şi poporul său din timp 
în timp. Din locul acesta se 
împrăştia binecuvântarea Dom
nului peste fii săi.

Din această pricină se con
sidera acest templu de cel mai 
sfânt locaş, şi mare crimă făcea 
acela, care prin purtarea lui ne
cuviincioasă cuteza să necins
tească casa Domnului. Pedeapsă 
de moarte îl aştepta pe cel nele
giuit.

Dacă templul Israiltenilor era 
pentru ei atât de sfânt, încât 
numai cu frică şi cu cutremur 
cutezau să calce peste pragul 
Iui, atunci noi creştinii, cu ce 
sentimente de pietate să întrăm 
pe uşile casei lui Dumnezeu ? 
Cât de sărăcăcioase şi modeste 
ar fi bisericuţele noastre, totuşi 
întrec templul lui Solomon în 
sfinţenie, căci acela era umbra 
legii, adecă simbolul vechiului 
aşezământ, pe când în biseri
cile noastre să săvârşeşte pli
nirea legii, se aduce la altar 
nu jertfă de animate, ci jertfa 
cea fără de sânge a Mântuito* 
riului şi Dumnezeului nostru, 
care sub forma sfintei împărtă
şanii iocueşte pururea în bise
rică.

Durere însă, că nu toii creş• 
tinii noştri sunt pătrunşi de a-' 
cest adevăr şi de sfinţenia Io* 
caşului pe care-l cercetează 
sărbătoarea şi la zile mari. 
Dacă ar fi cuprinşi de evlavie 
si sfială şi ar urmări cu atenţie 
şi cu pricepere slujbele sfinte, 
ce se fac de slujitorii altarului, 
nu am vedea la ei atâta indi
ferentism, răceală şi purtare ne
cuviincioasă în biserică.

»Casa Tatălui meu este casă 
de rugăciune“ iară noi facem 
târg in ea. Cutreerăm cu câteva 
lumânări în mână pe la icoane, 
în tot decursul liturghiei, ca să 
le aşezăm noi în sfeşnice şi 
nu ne cugetăm că prin umbla* 
rea noastră în biserică stârnim 
nu numai slujba divină dară 
şi pe credincioşii, C8ri voesc să 
se roage şi să asculte cu lua
re aminte frumoasele cântări 
ale liturgiei. Oare astfel de pri- 
noase sunt plăcute lui Dum
nezeu ?

Ca să ne arătăm o toaletă 
nouă, sărutăm pe rând toate 
icoanele dela altar, fără să ne

cugetăm că conturbăm serviciul 
şi dăm sminteală altora. Toată 
atenţia celor ce stau mai a- 
proape de altar este atrasă a- 
supra celor ce necontenit intră, 
aprind lumânările şi se duc.

Aşa-i obiceiul din moşi-siră- 
moşi şi nu se poate opri, că 
cineva să nu-şi aducă ofranda, 
la altar — îmi va reflecta oare 
cineva.

Domnul Hristos n’a venit să 
strice legea, ci s’o îndrepteze. 
Nici noi nu voim să stricăm 
nici să mustram, ci să îndrep
tăm. In bisericele noastre dela 
oraşe s’a introdus lumina elec
trică spre mai multă splendoare, 
luminări s’au lăsat puţine, nu
mai în sfeşnicile cele mari din 
faţa altarului. Prin aceasta s’au 
cruţat icoanele şi biserica de 
afumare şi s’a pus capăt obi
ceiului jignitor de a se face 
târg în biserică stingherind pe 
cei ce voesc cu elvavie şi cu 
frica lui Dumnezeu să se în
chine.

Ce am zice noi de celcc ar 
trece pe lângă un om nenorocit 
cu sânge rece ca levitul şi preo
tul israiltean ? Ba dacă !*ar mai 
batjocuri prin râs şi purtare 
bruscă ?

Cu adevărat tocmai aşa este, 
dacă cineva conturbă prin pur
tare necuviincioasă în biserică 
rugăciunea fratelui sau.

Citiam odinioară în „Gazeta 
Transilvaniei“ că cineva pretinde 
reformarea cultului divin a! no
stru, fiindcă nu*l mai mulţămeşte. 
Răspundem, că nu cultul divin, 
trebue refăcut, ci inima, senti
mentele şi spiritul oamenilor 
trebue reînoite, şi aduse iarăşi 
la calea cea dreaptă, dela care 
s’au abătut.

Atunci cu ce pietate şi frică 
de Dumnezeu ar !ua parte iu 
serviciul divin I

Dacă i-aş putea duce pe con
timporanii noştri cu spiritul în 
templele păgânilor, le-aş putea 
arăta, cum să proştern la pă
mânt acei păgâni înaintea zeilor 
tor făcuţi din piatră sau din 
lemn î

Dară în mijlocul nostru io
cueşte acela care a dat légiié 
pe muntele Sinai şi a făcut 
munţii să se cutremure, Acela 
căruia îi slujesc îngerii, înaintea 
căruia omnl nu este vrednic 
să-şi plece genunchiul. In pre
zenţa Lui să nu ne ştim purta,? 
Dacă ar mai veni Hristos cu 
trupul între noi, pe cât de mulţi 
dintre noi nu i-ar alunga ca pe 
negustorii şi schimbătorii de 
bani din templu ? Multora le-ar 
striga „nu faceţi casa Tatălui 
meu peşteră de tâlhari!“

I. Hociotă,
protopop militar

C onferenţele  Extenziunei 
U niversitare. După interesanta 
conferenţă a d-nului prof. univ. 
Mihail Botez despre „Progresele 
şi selecţiunea valorilor umane“, 
a urmat Sâmbătă a doua con
ferenţă a d-lui prof. univ. şi 
fost ministru Alexandru Lăpe- 
datu despre „Patriarhia noastră“. 
In faţa unui public numeros şi 
select distinsul conferenţiar, un 
perfect cunoscător al trecutului

bisericei ortodoxe, a făcut isto
ricul patriarhatelor ortodoxe 
până la înfiinţarea patriarhatului 
românesc, insistând asupra im
portanţei acestuia pentru Româ
nia ca 'stat cu rol conducător 
în orientul Europei. Expunerile 
interesante au fost subliniate 
de aplauzele numeroasei asis
tenţe.
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Şedinţele Consiliului
Municipiului firasou

Ultimele două şedinţe.
Şedinţa a treia, de Miercuri 

d* a-, a dat din nou prilej blo* 
culuî saso magh ax de a-şi im
pune vei iţa.

Lefuri baro san e .
O discuţiî mai Urgă s'a nés* 

eut la poziţ'a bugetului care 
privea stabilirea remuneraţiei 
msrr, brilor delege t;ei pe rm an e n te» 
fixată cu câte 10»000 lunar de 
cap şi a salarului primarului 
stab:lit cu 30 000 lei l jnar* Dnii 
dr. Niţescu şi dr. Dobrescu con- 

.sideiă • acesîe remuneraţii de 
prea mar, având în vedere si* 
tuatia materiala precară a co
munei. Cu toate aceste majori
tatea votează remunerajiunile 
de câte 10,000 lei şi leafa pri
marului în sumă de 30,000 lei 
lunar.

A ju torarea şcolilor.
La poztia din bjg*t »Aiuto 

rarea d’fcr^telor şcoli* consilie 
rul dr. N iţescu, a  arătat că nu 
se acordă cele 10% la sută din 
venitele comunei, pentru între 
ţinerea «coaielor primare de 
stet, conform legilor în vigoare«

Şcolile de ucenici ale 
statului am eninţate să  

fie închise.
JD1 di ecior ş:olar N. Stoico- 

vici, consilier de drept a vo*- 
bit în acelaşi sens atât în ce 
priveşte şcolile primare cât şi 
şcolile de uceniri. A citit chiar 
un memoriu al directorilor şcoa- 
îelor de ucenici; arătând că da
că oraşul nu le acordă sub/en 
tie în aceiaşi măsură ca şi şcolii 
de ucenici orăşeneşti, cu limba 
de Dropunere germană, atunci 
şcolile statului vo fi nevoite 
să  închidă porţile  ia r cei a- 
p ro ap e  1300 ucenici rom âni 
ş i unguri nu se  vor m ai pu 
tea  îm părtăşi de învăţăm ânt.

Tot îu această chestie a luat

cuvântul şi inspectorul muncii, 
Dr. Popea, care a  arătat că în 
oraşul Braşov funcţionează în 
prezent 3 şcoli de ucenid in 
dustriali, una de ucenici corner 
ciali şi una de ucenice indus 
triale şi comerciale, înf in ta te 
de stat* Corpul didactic dela fi
reşte şcoli este plătit de stat* 
Pentru întreţinerea şcoalelor în 
să şi îndeosebi pentru rechizi
tele şcolare (cărţ1. caete etc) 
aceste şcoale au făcut fată chel’ 
tuelilor din sumele încasate din 
taxele şcolare. Ori aceste taxe, 
care în anul trecut' au fost de 
650 lei de fiecare, uce n c  taxă 
plătită de patronul ucenicului, 
în urma eg tătici pornită de cor
poraţia meseriaş lor, s’a propus 
să fie redusă la 350 lei* Lonsi* 
derând că această chest une 
încă nu e soluţionată de foru
rile competente, şcolile de uce 
nici ale statului n au făcut pâ- 
4n prez nt încasări de taxe în 
propoţia reclamată de chel* 
tueli*

Dar chiar în cazul, când se 
va plăti lot taxe de 650 lei nici 
atunci nu vor put-a fi acope 
ri e toate cheltuelile reclamate 
de învăţământul ucenici or dela 
şcolile de stat* De aceea d sa 
cere ca oraşul Braşov să acor 
de necondiţionat acestor ş:oli 
ale statului o subvenţie în ace 
iaşi proporţe» ca cea acordata 
şcoelei oiăşeneŞli Altfel aces
te şcoli urmează sâ*şi închidă 
porţile*

In cazul când primăria oraşu
lui Braşov înţelege să ajute în
văţământul ucenicilor prin înfi
inţarea unei şcoli pentru uce
nicii saşi, d-sa roagă primăria 
să înfiinţeze : câte-o secţie şi 
pentru ucenicii români şi un
guri, cari sunt în număr de a- 
proape 1300 şi cari prin închi
derea şcolilor de stat vor ră
mâne fără învăţământul necesar.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSiLVANIEI".

De-acum zeca ani

Amintiri din pribegie
de V aleriu C rişan, preot

— Urmare —
In drum  sp re  Predeal.

Împreună cu păr. Cocan şi 
Debu sen. noi o pornim cu că
ratele spre Predeal. Pe drum 
întâlnim automobile şi ambu
lanţe sanitare staţionând pe mar
ginea şoselei, cară de etape, 
trăsuri, chesoane, sacale de apă, 
furgoane şi trăsurici pentru mi
traliere. Cum eşi din oraş pe 
stânga şoselei, un mormânt 
proaspăt din dimineaţa acelei 
zile, ne atrage atenţia. Un sol
dat ne spune, că e mormântul 
unui preot catolic din Făgăraş, 
care luat ca ostatic, a murit aici. 
E al preotului Simon Jeno, sta
reţul Franciscanilor din Fă
găraş.

Fiindcă unele automobile ve
neau încoace, altele mergeau 
spre Predeal, era o îndesuială 
încât abia puteai străbate. Pe 
drum întâlnim jandarmi ducând 
doi ostatici. Unul din ei era 
Fleissig, oţetarul din Făgăraş.

La intrarea drumului dela Să- 
cele în şoseaua Braşov-Timiş 
întâlnim o sărmană femeie, care 
trăgea Ia un cărucior, în care 
erau aşezaţi doi copii mici. Era 
din Săcele şi ne spune, că se 
refugiază şi ea, căci a văzut 
cum au plecat mulţi Români din 
Săcele. Bobii de sudoare i se 
prelingeau devale pe obrajii ei

aprinşi şi arşi de soare. Am .] 
sfătuit-o atât -noi, cât şi soldaţii, 
să nu plece pe drumuri necu
noscute făr’ de ajutor şi cu doi 
copii mici. Zadarnice au fost 
toate sfaturile noastre şi sol- 
daţili, fiindu-le milă de copii, 
au pus căruciorul într’un furgon 
militar. Sărmana femeie! Su
fletul ei de Româncă de o parte, 
iar de altă parte valul de ne
încredere, în zilele, ce vor urma, 
o făceau să plece şi ea pe 
drumuri neumblate de ea. Şi ce 
vină avea oare ea şi ori-care 
altul, dacă soartea ne dase a- 
cum ultima probă a suferinţelor 
de veacuri ?! In Românii ar
deleni nu s’a stins credinţa în 
isbândă şi noi cei !cari plecam 
ne gândeam cu îndurerare la 
suferinţele, ce le vor îndura cei 
cari rămân . . .  LPe drum mai în
tâlnim pe păr. Miron Radu din 
Cincul-mare cu soţia şi copiii 
şi pe d-1 când. de adv. I. Po- 
pescu din Braşov, care cu soţia 
şi băiatul au trecut peste „Pos- 
tovar“, având ca singură avere 
o gen tufa în mână.

Apropiindu-ne de Predeal, pe 
partea stângă a drumului vedem 
mormântul primilor 22 soldaţi 
români din diferite regimente 
româneşti, morţi aici în noaptea 
de sf. Mărie. O cruce mare de 
mesteacăn străjueşte la capă-

Toate pledoariile au fost însă 
în zadar. Majoritatea consiliului 
comunal nu s’a lăsat con
vinsă de pericolul, care ame
ninţă şcolile de ucenici ale 
statului şi a votat numai ajuto
rul destinat pentru şcoala de 
ucenici a oraşului.

La pozifia bugetară privitoare 
la suma de lei 120.000, desti
nată bibliotecii primăriei, d-i dr. 
V. Niţescu propune ca cu a- 
ceşti bani să se pună baza unei bi
blioteci publice comunale. Se 
primeşte.

La pozifia „canalizarea liva- 
diei Sf. loan“ consilierul dr. Do- 
brescu critică atitudinea consi
liului comunal faţă de subur- 
biul românesc Scheiu, atât de 
maşter tratat în ce priveşte lu
crările de canalizare şi de apa- 
duct.

In ce priveşte ajutoarele ora
şului pentru clădirea de localuri 
de şcoli, consilierul d . N.tescu 
cere să se acorde un ajutor 
pentru edificiul şcolar din Nou 
(Noa) iar d*l consilier Uşurelu 
pentru şcoala din Stupini.

Consilierul /. P,icu pledează 
pentru înfiinţarea Ia Broşov a 
unei şcoli superioare de ucenici 
comerciali.

Şedinţt de Joi după antiazi
S’a deschis 41/*,. Consilieri P. 

N.-Ţ., n’au mai luat parte la a- 
ceastă şedinţă în urma experien
ţelor făcute ,în şedinţele pre
mergătoare, când au constatat 
că blocul maghiaro-săsesc nu 
este dispus să accepte nici una 
din propunerile prezentate de 
dânşii în decursul desbaferii 
bugetului.

Despre decursul acestei şe
dinţe, care a durat abia % ora 
măcinând ultimile poziţii din 
buget, reţinem următoarele :

înainte de-â se întră în ordi
nea de zi d-1 inspector central 
al muncii dr. N icolae Popea, 
consilier de drept, a dat câteva 
lămuriri privitor la încasarea ta
xelor asupra certificatelor in
dustriale şi destinaţiei lor încon- 
formitate cu noua lege a minis
terului muncii din lan. a. c.

tâiul lor, lângă care arde o lu
miniţă de ceară. Soldaţii şi re
fugiaţi îşi descoper capetele şi 
împreună rostesc o caldă ru
găciune î . . .  Lacrimi se furişează 
printre genele celor de faţă, 
gândindu*ne la jertfele de sân
ge, ce le va mai da ţara de aici 
înainte. — Slăviţi să fiţi eroi ro
mâni, cari cu preţul sângelui 
vostru aţi spart pentru întâia 
oară zidul ce ne despărţea I 
Dor de frate, visuri de aur, vă
paia unui dor nestins, dorul dra
gostei de mamă, ne-a călăuzit 
pe noi Ardelenii în decursul 
veacurilor şi acum când mer
geam spre ei, în sufletele noa
stre licăreau raze de noi spe
ranţe şi bucurii! . . .

La ora 4 suntem în Predeal, 
unde ne dasem parcă loc de 
întâlnire vre-o 700 refugiaţi ar
deleni. Şi cine ne-a poruncit sa 
facem aşa ? Nimeni, ci glasul 
fratelui nostru şi legăturile de 
sânge, cari ne chemau lângă 
sânul mamei îndurerate.

Cu ochii plini de lacrimi mai 
privim odată înapoi spre neno
rocitul Ardeal şi făcându-ne 
cruce, pornim înainte pe drumul 
lung al pribegiei I . . .

La frontieră.
La frontieră jandarmul român 

ne controlează biletele de le
gitimaţie. Aici ne întâlnim mai 
mulţi refugiaţi ardeleni. Mai pri
vim odată înapoi spre munţii cu 
brazi, învăluiţi îrf ceaţă fumurie 
şi crestele brazilor ni se par ca 
iot atâtea braţe ale nenoroci
ţilor fraţi români, cari rămân în 
urmă sub groaza unor zile a- 
mare, ce vor urma pentru ei de 
aici înainte !

Un atac deghizat în  con tra  
conducerii spitalului de stat.
La chestiunea sanitară a luat 

cuvântul consilierul dr. Flech- 
tenmacher sen., care profitând 
de faptul că de faţă erau numai 
4 consilieri de drept români, a 
ţinut să plaseze un atac deghi
zat în contra conducerii româ
neşti a spitalului de stat, poves
tind că fiind chemat la un bol
nav din Şcheiu, care mai târziu 
a sucombat, i s’a spus de cei 
apropiaţi ai bolnavului, că, cu 
toate că au cerut ajutorul me
dicilor dela spitalul de sfat din 
Braşov, nici un medic n’a în
ţeles să se deplaseze. Roagă 
deci conducerea oraşului să in- 
tervie pe lângă spitalul de stat 
din Braşov, ca sa se satisfacă 
cererile bolnavilor.

Cu toate că primarul oraşu
lui Braşov ar fi avut datoria să 
pună la punct chestia, respin
gând atacul deghizat al d-rului 
Flechtenmacher, d-sa a ţinut 
numai să declare că, după câte 
a auzit,(?!) lumea din Braşov este 
mulţumită cu activitatea medi
cilor dela spitalul din Braşov.

D-1 inspector veterinar dr. 
U şurelu, văzând că prin acest 
atac s’a urmărit defăimarea 
conducerii româneşti a spita
lului în faţa opiniei publice, a 
ţinut să respingă energic a- 
cest atac, arătând ca acest 
atac pe chestie naţională, 
n-are nici un rost la discuţia 
bugetului şi în nici un caz nu 
serveşte spre lauda celui care 
l a pus la cale.

Pe lângă faptul că d-rul 
Flechtenmacher nu arată nici 
un caz precis, dar chiar dacă 
s’ar fijîngrijit de toate datele ne
cesare, aceste urmau să fte 
prezentate Asociaţiei medicilor 
din Braşov.

Terminându-se discuţia la 
buget, acesta a fost votat în 
întregime.

In oficiul judecătoresc pen-
iru traduceri şi legalizări de tra
duceri al ddui dr. loart Lemeny, 
din Str. Port-i 44 se execută ţi 
t aduceri autentice din dome- 
n ul lechnict precum şi alte /u* 
crări urgente-

Din cercurile  p reo ţeşti.

Conferinţă preoţească
A legerea m em brilor în Adu
n a rea  p ro topopească . Mă

n ăstirea  dela Sâmbăta.

Preotimea ort* rom. a oroto- 
popidului întrunită în Confs* 
rentă în z ua de 28 lanuane a. 
c« la Braşov, pe iângă alte ches
tiuni de interes bisericesc, a lu
at frumoasă etitudine faţă de 
Circulara I. P. Sale Mitropolit 
dr Bălan« p i/doare la sub* 
scrie fi le pent u refacerea Mă* 
năstir i dela Sâmbăta.*

Cu mere însufleţi e s au sem* 
nat cca 70,0J0 L/»* maj oritatea 
prfctiior câte 10 0 restul 4 şi 
3 rrri Lei*

Tot în această O r  ferenlă s‘au 
ales şi cei 8 meu b ii în Adu
narea protooopească* Au fost 
aleşi în oid nea voturilor pri
mite preot i :

Z^novie Popovici— Satulung, 
Dr. Petru Debu—B r- ş ov, Ionel 
Ludu—Preşmer, D Greceanu— 
Herman Oct. Simtion—Cernatu, 
Dr. N* Stinghe—B'agov, il Gon- 
ţea—Ţânţari, l* Broşu— Pârste.

A dunarea generală  a  Sin
dicatului p rese i rom âne din 
A rdeal a fost convocată pe 
ziua de 6 Februarie a. c. la 
orele 11 în localul* Sindicatului 
din Cluj, Piaţa Unirei 29. Intre 
altele este la ordinea zilei ale
gerea noului comitet.

In legătură cu târgul de 
m ostre  din Lipsea, care va 
avea loc între 6—20 Martie a. 
c. se va aranja o călătorie-tur- 
neu prin Germania, Ungaria, 
Cehoslovacia şi Austria cu vi
zitatorii acestui târg. Amănunte 
comunică uniunea gremiilor co
merciale germane din Ardeal, 
Braşov. Strada Furculifii de jos 
Nr. 1. *

Din cauza să rb ă to a re i de 
M iercuri (Intimpinarea Domnu
lui) numărul viitor al ziarului va 
apare Sâmbătă la ora obicinuită.

Cei cari sunt în vilegiatură 
în Predeal se alarmează, vă* 
zându*ne pe noi refugiaţii şi 
mulţi din ei se pachetează pen
tru plecare. Refugiaţii ardeleni 
găsesc loc de adăpost pentru 
noapte în sanatoriul „Dogărescu“ 
din Predeal. Cu ceva mai târ
ziu soseşte un iren, care aduce 
câţiva ostatici, între ei şi câţiva 
Români, cari au avut o ţinută 
politică dubie pe vremea stă
pânirii ungureşti. Intre refugiaţi 
întâlnesc pe d-1 vicar Iacob Po
pa, dnii advocaţi dr. Victor Pra- 
lea, dr. Liviu Pandrea, dr. Da- 
nilă Vasu, notari, preoţi, teologi, 
învăţători şi plugari din ţinutul 
Făgăraşului. De d-1 dr. Perţia 
medic în Făgăraş aud, că a tre
cut de câteva zile în ţară îm- 
reună cu familia pe la Rucăr. 
Dânsul era în concediu şi ve
nind armata română nu s’a mai 
dus la front, ci a stat pe loc în 
Făgăraş şi nu s’a refugiat cu 
străinii, cum au făcut unii Ro
mâni din Făgăraş, cărora le 
erau mai dragi străinii, decât 
fraţii lor ! Refugiaţii ardeleni au 
lăsat în părăsire casele lor, iar 
mamelucii şi renegaţii noştri ar
deleni, cari s’au simţit bine între 
cei cari ne asupreau, mergeau 
spre Budapesta!... Noi plecând 
pe un drum lung şi neumblat 
nu ne pierdem nici pe ,o clipă 
nădejdea în sosirea unor zile 
mai bune, iar ei visau reîntoar
cerea vremurilor trecute. Gân- 
dindu-ne la acestea, ne întrebam 
atunci, oare dacă vom vedea 
întrupată România-mare, vor mai 
avea ioc printre noi aceşti mi’ 
şei şi trădători ?.. Nu aceiaşi 
răsplată se cuvine celui care 
luptă şi sufere pentru un ideal 
naţional, ca şi celui care e un

trădător! România acum urcă 
pe drumul lung şi chinuitor al 
Calvarului, pentruca ajungând 
în vârful muntelui, jertfind atâtea 
vieţi omeneşti, să înfigă acolo 
sus mândrul nostru treicolor, 
simbolul unirii Românilor află
tori între Nistru şi Tisa. Aceste 
gânduri îmi copleşeau sufletul, 
când priveam pe soldaţii români, 
pornind în şiruri lungi spre 
munţi, pentru a se aşeza în tran
şeele pregătite de mai înainte. 
Va veni puvoiul de duşmani şi 
ostaşii aceştia vor apăra cu 
pieptul lor pământul tării. Fron
tul e lung, lupta va fi crâncenă 
şi soldaţii urcau voioşi, cântând 
cântece de vitejie, în cari slă
veau România şi toate calităţile 
nobile ale poprului român, ur
maş a vechilor Romani. O, dulce 
Românie, ţara noastră a tuturor 
Românilor, noi refugiaţii arde
leni, venim la tine ; noi copiii 
nenorociţi, cari am slujii în ro
bia streinului, venim azi la tine, 
aducându-(i iot sufletul nostru 
curat ; venim azi la tine pentru 
a fi părtaşi la suferinţele tale.

— Va urma. —

Atragem  atenţiunea publi
cului asupra reprezentaţiei de 
Vineri 11 Februarie din sala 
Apollo. Turneul /. G* Mortun cu 
ansamblul Teatrului Naţional din 
Bucureşti, va reprezenta come
dia în 3 acte „Maimuţa care 
vorbeşte* de Rene Fauchois.

Bilete la libr. „Cartea Româ
nească şi seara la 'cassa Tea
trului.
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Colaborarea corului 
Bis. Sf. Nicolae.

Subsemnatul paroh al enoriei 
Dârsfea Braşovalui mă simt plă
cut îndatorat ca în numele po
porului binecredincîos dela acea
stă s t  biserică să aduc cele 
maj călduroase mulţumiri onor. 
membrii ai corului dela biserica 
sf. Nicolae din Scheii Braşovu
lui, cari cu ocaziifnea slujbei în 
sobor, ţinută în biserica Sf. Treimi 
din localitate sub conducerea 
zelosului şi apreciatului dirigent 
d-I profesor Nicolae Oancea, 
ne-au făcut cea mai veselă*sur- 
priză, presentându-se la noi, fără 
de veste, ca luând parte activă, 
în mod binevoitor, altruist, la 
munca pastorală a grupului re
ligios. Onoare şi laudă se cu
vine celui ce a dat ideea. Onoare 
şi mulţumită se cuvine celor ce 

* au acceptat propunerea şi în deo
sebi ştim. d-n profesor N. Oan
cea, care prin cântările corale 
ale d-sale, a înălţat sufletele 
credincioşilor în sfere înalte ce
reşti.

O! ce influinţă binefăcătoare 
asupra credincioşilor ar avea 
această iniţiativa lăudabilă, dacă 
s’ar putea estinde în cercuri cât 
«nai largi.

Dârstea Braşovului, Ian. 1927.
In numele comunei bisericeşti 

foan Broşv, paroh, preşed. grup. 
religios.

Uzinele de Fier şi Dome
niile din Reşiţa S A.

AVIZ

C ronică m uzicalâ

Concertul W. Teutsch
Tânărul violonist sas bra

şovean Willy Teutsch, absolvent 
al Conservatorului din Viena, a 
debutat zilele trecute într’un 
concert dat la Braşov, secerând 
aplauzele binemeritate ale unui 
numeros auditor.

Cunoscut Braşovenilor încă 
de pe timpul, când ca student 
tânăr lua parte activă în or
hestra societăţei filarmonice, tâ
nărul W. Teutsch a făcut in
contestabil frumoase progrese, 
îndeosebi din punct de vedere 
technic, care ne îndreptăţesc să 
legăm de acest talentat violo
nist cele mai frumoase speranţe 
îndeosebi în ce priveşte apro
fundarea muzicei clasice.

v.

Opereta „C lopotele dela 
C orneville“ va fi reprezentată 
de către societatea corală „Kr. 
Liederkranz“ în zilele de 2, 4, 
6 şi 8 Februarie.

10/927.

Pabkeaţîane
Se aduce la cunoştinţa gene

rală, câ în ziua de 23 Martie 
1927 la ora 10 a. m., se va t«‘ 
sie la obolul silvic oraş. Oraş* 
Timiş (Strada Argintarilor 5) 
lângă observarea dispoziliunilor 
legii pentru contabilitatea pu
blică, (art. 72—82) o licitaţie 
publică cu oferte scrise, indii* 
se, despre vânzarea materialu
lui lemnos în oarchetele de tă
iere 1927 la Timijul de sus 
Vlacit, în cantitatea aproxima
tivă de 15,000 (cincisprezece 
mii) metri cub de brad alb pe 
tulpină. (Fagul îl lucrează oraşul 
în regie).

Preţul de strigare este pen
tru un metru cub de brad 375 
Lei, garanţia 560,000 Lei (cinci 
sute şasezeci de m i), care nu
mai în numărar sau în hârtii 
de valoare ale statului se va 
primi

Ofertele timbrate şi sigilate se 
vor preda la ora 10 a m, co*
misiunei de licitaţie împreună 
cu garanţia.

Conditiunile de licitaţie şi de 
vânzare se pot vedea la sub’ 
semnatul ocol între orele de 
serviciu.

Braşov, la 20 Ianuarie 1927.
Ocolul silvic Oraş-Ttmiş al 

Municipiului Braşov
67 2 - 3

Avem onoare a aduce la 
cunoştinţa domnilor acţionari, 
deţ nători de bonuri provizo
rii asupra  acţiunii din emisiu
nea V.-a, că preschim barea 
acestor bonuri in acţiuni de
finitive cu cupon 1926 va în
cepe Ia data de 10 Februarie 
a  c Domnii acţionari sunt 
rugaţi a  depune bonurile nu
mai înainte de anrază , dela 
ora 9 jum , până la 12, urmând 
ca eliberarea acţiunilor defi
nitive sa se facă numai după 
amiază, dela o ra  4 până la 6 
(cu excepţia Sâmbetelo*), şi 
anume la o dată ce se va 
fixa cu ocazia depunerii bo
nului*

Preschim barea se va face 
exclusiv In biurourile Socie
tăţii din Str. V. Alexandri No. 4

CONSILIUL DE AHMUSIÎTIAŢH.
91 1 -1

Batalionul a ™ “
goane lemne de for, un vegon 
fasole şi un vegon ovăs, ama* 
torii se vor adresa Bat. cu o 
ferte scrise* Bat 1 Pioneri Munte 
Braicv. 83 1— î

l > i n f  Jl un u cem c Penir,i UD b f l l l l ţ i  tipografie şi unu-
cenic pentru legătoria de cârti 
la tipografia A. Musreşianu î B/a- 
nisce et. Comp. Se cere ca u 
cenicii să eibă cel puţin 2 clase 
de li ceu sau reale.

Noul magazin da făină 
din Bănat

vânzare în  mic ş i m are
ROSEMBAUM

Braşov Târg al Boilor 4.

Schimb făină pentru grâu.
83 2 -3 4

România
Prefectura Judeţului Braşov. 

Serviciul Administret'V.

No. 12189/1926,

Publicaţiuned8 licitaţie
Pentru asigurarea imprimărei 

Gazetei Ofi.iâle a judeţului Bra 
şov, pe timpul acestui a r, se 
publică a treia licitetie. care se 
va flnea conform disooziîiunilor 
cuprinse în art. 72—84 a! legii 
Contabilităţii publice în ziua de 
15 Februarie 1^27 ora 10 a. m 
Ia Prefectura Judeţului Braşov, 
în camera 10 etsj I.

Gazeta oficială a judeţului a* 
pare de 2 ori lunar în 250 e . 
xemplare în formatul 237* X * 
3272 cm î

Reflectanţii sunt învitah a şi 
înainta ofertele în scris şi sigi
late până ia data de mei sus 
la Prefectura Judeţului Braşov.
■ Vadiul de Lei 4000, care se 
va reţinea ca garanţie, se pri- 
meşte numai în numerar sau 
în hârtii de valoare de Stai.

Conditiunile detailate la lici* 
talie şi de contract se pot pri
mi zilnic în ore’e oficiale la 
Prefectura Judeţului.

Braşov, 20 Ianuarie 1927.
Prefect :

85 1—I La{icu,

Cetiţi şi Y&apândiţi;

«Gazeta Trantilvissie!*

Pftaâfla VYilcfirioli] B rasei.

No. 481/1927.

PuMicaţiBflS
Conform ordinului M nîsteru- 

iui Industriei şi Comerţului No. 
93680 din 21 Decemvrie 1928 
se aduce ia cunoştinţă* spre 
strictă conformare tuturor pro* 
prietarilor imtaiatiuniior de fată 
atât hidraulice cât şi F chnicc, 
următoarele:

1. In baza ait. 4 şl 38 ele Le* 
gei Energiei, toate in-talaţiunile 
de forţâ atât hidraulice cât şi 
termice; publice sau particulare 
deservind industria particulară, 
sau nevoi pubii ;e, exijtente pe j 
ziua de 1 Iulie 1924 data pro l 
mulgărei acestei legi, vor tre- 1 
bui să înainteze Ministerului In- 
dustriei şi Comerţului o decla
raţie spre o li se recunoaşte 
dreptul de funcţionare mai de
parte în conformitate cu dispo- 
ziţiuniJe acestei legi. Aceste de 
claratîi vor trebui să cuprindă 
data cu privire la denumirea, 
locui şi scopul întreprindere!; 
felul şi mărimea în C. P., a uni
tăţilor de foită* nstora şi can
titatea combustibilului ce con
sumă, fe lul şi mărimea genera 
torilor de energie electrică şi 
planurile de situaţie pentru in
stalaţiile hidraulce de forţă, iar 
pentru centrale de hidraulice, 
atât publice cât şi particulare al 
căror scop este vinderea ener
giei electrice, bilanţurile pe anii 
1924 şi 1925.

2. Toate insta!a{i le menlio 
nate sub punctul 1 atât cele e- 
xiatente ce z!'ua de 1, Iulie 1924 
cât şi cele ce s’au construit ul 
terior, vor trebui să trimită Mi* 
nisteruiui Industriei şi Corner* 
fulul* declaraţiile menţionate mai 
sus, ia primele trei luni ale fie
cărui an.

3. Construi ea*şi exploatarea 
de noui instaieţiuni de foită atât 
hidraulică cât şi termice de ori
ce fel şi mărime, publice sau 
particulare, se poate face nu* 
mei pe baza unei concesiuni 
obpnute î î conformitate cu le
gea energiei, în care scop se 
va înainta Ministerului Indus 
triei şi Comerţului o cerere de 
concesiune insolită da actele 
necese re în dublu exemplar pen 
tiu cele term ce în triplu exem 
plar pentru cele hidraulice.

4. in conformitate cu art. 24 
al legei Ene’g ei, distribuirea e 
nergiei pe tentorul unei comu
ne constitue un drept exclusiv 
al comunelor, care poate fi e* 
xercitat în conformitate cu dis* 
pozitiunile legei pentru unifica
rea administrativă. Planurile 
reţelelor pentru distribuirea e- 
nergi i electrice vor trebui să 
fse aprobate de Ministerul In
dustriei şi Comerţului cu avizul 
favorabil al consiliului superior 
al Energiei.

5. Orice concesiune pentru 
construirea şi exploatarea de 
centrale electrice pariiculare cu 
scopul de a deservi nevoile de 
enesg'e electrică a mai multor 
comune, se aprobă în mod de- 
fmiiiv, numai după ce soliei a* 
torii înaintează Ministerului In
dustriei şi Comerţului proeckls 
de contract cu Primăriile res? 
pective, dovedind câ eu obli 
nut în prealabil aprobarea Mi

nisterului de Interne.
6. Planurile şi proectele ce 

vor însoţi cereriîe de concesi
une precum şi declaraţi le a 
nexate. vor trebui să fie sem
nate de un inginer diplomat al 
şcoaleior kchnice superioare 
din ţară sau din străinătate re* 
cunoscut de statul român.

7. Referitor ia toate cele ex 
puse m&i sus se atrage atenţia 
asupra pubh:atei dm Monito 
rul Oficial No. 14 din 18 Ianua' 
rie 1926, al jurnalului Consiliu 
lui de Miniştrii No. 4343 din 30 
Decemvrie 1925.

Braşov, la 25 Ianuarie 1927,
89 I—1 Primar.

t
Adânc întristaţi aducem la 

cunoştinţa tuturor rudeniilor şl 
cunoscuţilor, că mult iubita 
noastră mamă

nfisc. C iur cu
a încetat din viaţă Luni 31 Ia
nuarie a. c. Ia orele 3 dimineaţa 
în al 76-lea al vieţii sale.

Rămăşiţele pământeşti se vor 
ridica din paraclisul bisericei 
Sf. Nicolae ' şij se vor depune 
spre veşnică odihnă, în cimitirul 
aceleiaş biserici, Miercuri 2 Fe
bruarie la orele 3 p. m.

O dihnească  în  p a c e 1.
Braşov, 31 Ianuarie 1927.

ja ln ica  familie.

Publicaţiun8
Pent u zidirea unei case mari 

cu io umte de închiriat, în Bra
şov, Piaţa Berthelot5, subsem* 
nata Eforie şcolară, publică li- 
citehune cu oferte închise.

Terminul pentru prezentarea 
ofertelor este ziua de 19 Fe
bruarie 1927, orele 5 seara.

Numai acele oferte se ver 
lua în considerare, la cari va 
ft ^lăturat un deviz cu preţuri 
detailate pe mărimi şi pe bu
cată, introduse în lei, în formu
larele de deviz, care se pot lua 
din cancelaria Eforiei şcolare.

La ofert se va e'ătura ca va- 
diu 5% dela suma totală a de
vizului Vad ui poate fi în efecte, 
Lbsl de depunere nevinculat 
sau în bani gata.

Ofertele vor fi timbrate şi vor 
conţinea declaratiunea, că ofe- 
rentul cunoaşte conditiunile de 
contract, precum şi ca:etul de 
sarcini în toate amănuntele şi 
se supune necondiţionat ace* 
Io?a.

Planurile şi caietul de sar
cini precum şi condifiunile de 
contract se pot vedea în cance
lar ia Eforiei şcolare, în orele 
de birou, d< la 9 "  12 înainte de 
amiezi şi dela 3 —5 după amiazi.

Formulare de deviz cu mă
suri© date se pot lua din can
celaria Eforiei şcolare pe lângă 
preţul de lOO lei bucata.

Eforia şcolară îşi rezervă 
dreptul de a hotăra liber asu
pra ofeitelor» fără considerare 
la suma devizului.

B aşov, din şedinţa Eforiei 
şcolare, tinută la 22 lan. 1927. 
Eforia şcoaleior centrale gr, or, 

române din Braşov,

No. 1032/927

Publisaţione
In bi oul oficiali i silvic oră

şenesc Braşov se va vinde în 
ziua de 22 Martie 1927 la,ora 
10 a. m, î i  conformi ale cu or
dinul Casei Pădurilor No. 37561

1 şi al Consiliului Tehnic No* 
1034/926 pe lângă observarea 
dispoziliunilor legii pentru conta* 
bi itatea publică art.. 72—83 în 
licitaţie pubii ă cu oferte scrise, 
închise, materielul lemnos pe 
tulpină de pe teritoriul de 366 
hectare 66 ari, expropriat Mu
nicipiului Braşov pentru trans* 
formare în păşune comunală, 
în canttate aproximativă de
60,000 (şasezeci m i) metri cub 
de răşinoase (Brad molid) şi 
46.0C0 (patruzeci şi şasemii) ms* 
tri cub de foioase (fag, carpen 
etc.).

Preţul de strigare pentru un 
metru cub de răşinoase este 
150 Lei, pentru un metru cub 
de foioase este 60 Lei.

Garanţia penb*» cantitatea to
tală este 1,200.000 Lei (jn  mi- 
l on şi douăsut© mii) în numâ- 
rar sau în hârtii de valoare ale 
Statului.

Termenul de exploatare este 
trei ani.

Ofertele timbrate şi închise, 
care vor cuprinde preţul pentru 
un metru cub in cifre şi litere* 
se vor preda împreună cu ga
ranţia comisiunei de licitaţie la 
ora 10 a. m zilei suscriate.

Conditiunile de licitaţie şi de 
vânzare se pot vedea Ia sub* 
semnatul biurou, între orele de 
oficiu.

B eşov. la 20 Ianuarie 1927. 
Oficiul silvic al Municipiului 

Braşov,

Nr. 1032/927
Publisaţiune

In biroul oficiului silvic oră
şenesc Braşov se va vinde în 
ziua de 22 Martie 1927 la ora 
10 a. m. în conformitate cu or
dinul Casei Pădurilor Nr. 37561 
şi al Consiliului Technic Nr. 
1034/926 pe lângă observare dis- 
pozifiunilor legii pentru conta
bilitatea publică ari. 72—83 în 
licitaţie publică cu oferte scrise, 
închise, materialul -lemnos pe 
tulpină din Zârneşti de pe te
ritoriul de 386 hectare 66 ari, 
expropriat muncipiului Braşov 
pentru transformare în păşuue 
comunală, în cantitate aproxi
mativă de 60,000 (şasezeci mii) 
metri cub de brad-molid (răşi- 
noase) şi 46,000 '(patruzeci şi 
şase mii ra5) foioase, (fag, car
pen etc.)

Preţul de strigare pentru un 
metru cub de răşinoase este 
150 lei, pentru un metru cub de 
foioase este 60 lei.

Garanţia pentru cantitatea to
tală este 1,200,000 lei (un* mi
lion două sute mii) în numerar 
sau în hârtii de valoare ale Sta
tului.

Termen de exploatare este 
trei ani.

Ofertele timbrate şi închise, 
care vor cuprinde preţul pentru 
un metru cub în cifre şi litere, 
se vor preda împreună cu ga
ranţia comisiunei de licitaţie la 
ora 10 a. m. a zilei suscitate.

Condiţiunile de licitaţie şi de 
vânzare se pot vedea la sub
semnatul birou între orele de 
oficiu.

Braşov, Ia 20 Ian. 1927.
Oficiul silvic al Muni

cipiu lui Braşov,
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Cu onoare îmi permri a aduce la cunoştinţa onora 
tulul Public că am făcut încă la timp cumpărătu
rile în streinătate dela fabricile cele mai cunoscute. 
Pentru sezonul de toamnă şi iarnă, sosesc zilnic

3rsiîi"«»t stft îs s#stiir “  
si nnltBmg gsitri stinsul!

pe cari ie pot vinde publicului cumpărător prin ex 
ploatarea bună a conjuncturei de valută cu adevărate 
preturi ieftine. Vizitat» magazinul meu fără obliga* 
tle de cumpărare* ca să Vă putefi convinge personal 
de calitatea bună şi preturile extraordinar de ieftine 

a mărfurilor mele.
Cu deosebită stimă:

933 25—30 GH. SOCI
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D ppnere la punct-

„Tratativele” dintre d-nn: gen. 
Áverescu şi Iu liu  M ania

Oficiosul Partidului Naţionat-Ţără- 
11 esc „România“ publică sub titlul 
„Spulberarea unor neadevăruri“ ur
mătoarea lămurire:

„îndreptarea“ luând ca pre
text o pretinsă cotrazicere între 
articolul nostru din 28 crt. în
titulat „Svonuri lipsite de temei" 
şi nota noastră din 26 crt., prin 
care se desmint formal „svo- 
nurile puse în circulaţie că ar 
exista vre-o înţelegere între par
tidul naţional ţărănesc şi guvern 
în chestia actului dela 4 Ianua
rie s’au în vr’o altă chestie la 
ordinea zilei“, publică în n-rul 
său de aseară o serie de afir- 
maţiuni, cu caracter oficios, cu 
privire la „tratativele“ dintre 
d-nii general Averescu şi Iuliu 
Maniu.

„Este adevărat că în cele 
două întâlniri, cari au avut loc 
între şeful partidului naţional- 
ţărănesc şi şefut guvernului, d-I 
d-1 Iuliu Maniu a ridicat în prea
labil două chestiuni: actul dcla 
4 Ianuarie  şi d iso lvarea p a r
lam entului.

„Purtidul naţional-ţărenesc, 
conştient de forţa şi de misiu
nea sa politică ce are de înde
plinit în viaţa noastră de stat, 
n’are nevoe de nici un sprijin 
şi este ori când gata isa-şi ia 
singur răspunderea situaţiei.

„Dacă d-1 Iuiiu Maniu, preşe
dintele partidului nafional-ţără- 
nesc a consimţit să între în di- 
scuţiuni cu privire la propune
rea unei înţelegeri cu guvernul 
Averescu, aceasta se datoreşte 
numai împrejurărilor politice 
extraordinare în care se află 
ţara şi perspectivelor îngrjorătoa- 
re cari se deschid în urma actu- 
dela 4 Ianuarie.

„Era deci firesc ca d-1 Maniu 
în discuţiunile avute cu şeful 
guvernului să pună înainte de 
toate problema înlăturării urmări
lor îngrijorătoare ale actului dela 
4 Ianuarie, în sensul vederilor 
partidului naţional farănesc, ară
tate cu preciziune şi cu ocaziu- 
nea consiliului de coroană.

Şi dacă d-1 Iuliu Maniu a con
tinuat să discute cu d-1 prim- 
minisîru chestiunea unei apro
pieri, a făcut-o după ce şi-a 
câştigat credinţa, că d-1 gene
ral Averescu, în anumite împre
jurări, este aplecai să rezolve 
problema actului dela 4 Ianua
rie, potrivii punctului de vedere 
al partidului naţionai-ţăranesc. 
De sine înţeles nu ca o pro
blemă de partid, ci ca o p ro b le 
m ă de stat.

„In ce priveşte a doua ches
tiune prealabilă,disolvarea p a r
lam entului, ridicată de şeful 
partidului naţional-ţarănesc, d-1 
Iuliu Maniu, a socoiit, că acest 
act e necesar, pe deoparte în 
scopul restabilirei ordinei mo
rale şi legale, atât de adânc 
lezate prin alegerile din 1926, 
pe alta parte pentru a da Par
lamentului înfăţişarea potrivită 
voinţei nefalşificate a ţării şi 
putinţa de a se manifesta toate 
forţele reale.

„Bunele intenţii“ ale d-lui 
Maniu manifeste la prima între
vedere n’au lipsit nici un mo
ment, ele însă au suferit nau
fragiu, în urma imposibilităţii în 
care pare a se găsi şeful gu
vernului, de a crea condiţiile 
obiective pentru a se realiza o 
înţelegere din care să folosea
scă ţara.

„Unul din motivele, pentru 
care d-1 Maniu n-a cosimţit să 
continue aceste tratative, au fost 
chiar bazele precizate de d-1 
gen. Averescu pe hârtie, pentru 
înţelegerea plănuită de d-sa, de 
oarece acestea excludeau orice 
posibilitate de discuţie şi erau

cu atât mai ’’surprinzătoare cu 
cât nu dela d-1 iuliu Maniu a 
pornit iniţiativa acestor convor
biri, iar propunerea de înţele
gere a făcut-o d-1 general Ave
rescu.

In ceeace ne priveşte, n’am 
fi crezut că e cazul să dăm a- 
ceste lămuriri, am fost însă con
strânşi de oficiosul guvernului 
şi nu noi vom regreta continua
rea acestei discuţii în presă“.

Calendarul de părete
ai P. N.-Ţ.

Aducem la cunoştinţa orga
nizaţiilor Partidului Naţional- 
Ţărânesc din judeţul Braşov, 
câ am primit la redacţie mai 
multe sute de căiindare de 
părete, editate pe hârtie ve
lină cu fotografiile fruntaşilor 
noştri dela Centru 

Şefii organizaţiilor comu
nale ale Partidului Naţional- 
Ţerănesc sunt rugaţi a ne no
tifica numărul de câlindare, 
de cari au lipse» şi a  veni în 
persosn î sau a trimite un 
bărbat de încredere pentru a 
Ie lua în primire

Locale
Suverana în Bran. M. Sa

Regina a trecut eri, venind cu 
sania din Sinaia prin Braşov, mer
gând spre castelul regal din
Bran, unde va sta câtva timp.•

Numire binem eritată. înre
gistrăm cu plăcere ştirea, că 
d-lui Gh. Negulescu, inspector 
în Dir. Expl. CFR. Braşov, i-s’a 
încredinţat cu data de 26 Ianuar 
1927 conducerea Inspecţiunei de 
Mişcare Braşov..

Prin aceasta s’au recunoscut 
pe deplin, meriiele distinse ale 
destoinicului slujbaş, care şi-a 
inaugurat noua funcţie, cu un 
cuminte şi frumos apei către 
slujbaşii în subordine, prin care, 
dorindu-le „spor Ia muncă“, pro
mite fiecăruia răsplată după 
merit.

„Gazeta Transilvaniei“ îşi face 
o datorie cetăţenească felicitând 
cu această ocazie pe d-1 Ins
pector G. Negulescu.

m
Un incendiu s’a declarat eri 

la orele 10 dim. Ia casa de Pe 
Tocile Nr. 9, proprietatea d lui 
Cristea Frunză. Incendiul, care 
s’a iscat din cauza aprinderii 
urloiului, a fost repede stâns 
fără a produce pagube mai în
semnate.

Numire. D-1 Aurel Vlad, şe
ful Siguranţei din Cluj, a fost 
numit subinspector general !a 
Siguranţă cu sediul în Cluj.

•
Conferinţă. Primim următo

rul aviz dela biroul soc. „Prin
cipele Mircea" :

Braşovul va putea asculta Joi 
3 Februarie 1927, în sala Li
ceului „Şaguna“ orele 6V<—77: 
p. m. conferinţa extrem de inte
resantă „Setea de d rep ta te“ 
a distinsului nostru conferenţiar 
şi estetician din Bucureşti, d-1 
]ean Th. F lorescu, fost minis
tru de justiţie şi directorul re
vistei „La Roumanie Nouvelie“. 
Numele şi valoarea marelui con
ferenţiar e o chezăşie că pu
blicul îşi va satisface măcar o 
oră setea sa de dreptate. Acea
stă conferenţă se jine la invi
taţia societăţii „Principele Mir
cea“ şi în folosul ei. Intrarea 
benevolă.

INFORM&TiUNI
Tratam entul boalei regelui.

După relaţiunea oficială de eri:
M. S. Regele este supus de 
două zile unui tratament de ra
dium delà care se aşteaptă cele 
mai bune rezultate. M. S. s’a 
arătat foarte bine dispus, nesu
ferind nici o oboseală pe urma 
tratamentului. •

C onferin ţa  rom ână-jugo- 
slavă pentru stabilirea unui re
gim reciproc şcolar şi biseri
cesc, care urma să se deschidă 
eri, a fost amânată din cauza 
dimisiei guvernului jugoslav.

O peraţiunea  de lich idare 
a Băncii austro-ungare  s’a
terminat. Totalul sumelor atri
buite României până acum din 
lichidarea băncii de stat a fos
tului imperiu se cifrează la su
ma de 56.518.865 coroane aur, 
care sumă a fost înaintată Băncii 
Naţionale în contul datoriei pe 
care o are statul cătră Banca 
Naţională.

Evacuarea unui consiliu 
com unal. Din Şimleul-Silvaniei 
se telegrafiază ziarului „Viito
rul“ că întreg consiliul comunal 
al acestui oraş, ales în ultimele 
alegeri comunale, a fost eva
cuat ilegal cu ajutorul forţei ar
mate, de cătră prefectul Cristea 
Nicodim şi pretorul Ghetie. Con
silierii comunali au fost brus
caţi şi loviţi chiar. Oraşul e 
scos din legalitate şi lăsat pradă 
pornirilor brutale ale şefului 
administraţiei. Acful acesta de 
brutalitate fără de precedent a 
produs o vie indignare în sânul 
populaţiunci. *

Schim bul valutar pentru  
studenţi. In urma autorizării 
consiliului de miniştri, s’a des
chis un fond de 20 milioane lei 
pe seama ministerului de fi
nanţe, fond destinat schimbului 
valutar datorit studenţilor, cori 
urmează cursuri de specializare 
în străinătate. •

P en tru  sp o rirea  fondului 
m onum entului Em inescu mi
nisterul de interne a acordat o 
sumă de 100 mii lei.

*
O statistică in teresan tă .

Cetim în foaia „Satu-Mare“. Zi
lele acestea s’a terminat statis
tica circulaţiei străinilor în punc
tul de graniţă, Episcopia Bihor. 
Conform statisticei, prin acest 
punct au trecut în ţară în 1926: 
64.964 străini (majoritate evrei) 
dintre cari s’au reîntors 10.990. 
Din această statistică se poate 
constata că noi în loc să ne 
scăpăm de străini, ei se îngră
mădesc în această ţară şi apoi 
lucră din răsputeri la submi
narea ei. Ce-o fi ? î

j In vederea  C ongresu lu i U
| O. R. Comitelui U.'O. R. sec-
J ţia Braşov, aduce la cunoştinţa 

domnilor membrii ai secţiunei, 
că congresul Uniunei, care urma 
să aibă loc ia Iaşi în zilele de 
24 şi 25 ianuarie a. c. s’a amâ
nat pentru zilele de 6 şi 7 Fe
bruarie a. c. D-nii membrii ai 
acestei secţiuni, cari doresc să 
ia parte la acel congres sunt 
rugaţi a se prezenta la sediul 
secţiunei str, Lungă Nr. 9 spre 
a primi delegaţiunea şi biletele 
de drum necesare.

M arele bal P. T. T. Funcţio
narii Inspectoratului regional P. 
T. T. şi ai oficiilor pendinte de 
el vor ţine în ziua de 13 Fe
bruarie curent un bal cu tom
bolă, concert, Radio şi dans în 
sala Redutei, care va fi cel mai 
atrăgător în acest sezon. Bile
tele se pot procura anticipativ 
dela personalul oficiului poslal 
din localitate.

nun i  lien« ■ t
Din bfsgrafia unui prefect gheşeftar.

î.
înainte de a ne gândi Ia re

vendicările noastre legitime, în 
ţinuturile locuite de minoritari, 
ar trebui să ne gândim mai în* 
tâiu la persoanele chemate de 
a veghea, ca să fie satisfăcute. 
Este un fapt bine cunoscut, că 
sub stăpânirea ungurească nu 
s’au cruţat nici muncă, nici timp, 
nici banii statului, pentru ma
ghiarizarea forţată a acelor ţi
nuturi răsleţe, în cari românii 
nu erau în majoritate. Aceasta 
a fost şi este încă în parte ca
zul în Ciuc. Multe comune, ci
tăm numai vre-o câteva: Plăeşii 
de sus, Plăeşii de jos, Imper, 
Ghimeş, Tulgheş, foste curat 
româneşti, sunt azi comune un
gureşti, locuitorii uitându-şi lim
ba lor de origine, păstrând însă 
religia.

Or, cari sunt persoanele res
pective autorităţile, mai cu sea
mă chemate, să readucă oile 
pierdute Ia turmă? Desigur că 
şcoala şi administraţia! Ele în- 
naintea tuturor celorlalţi, nu a- 
ceastă datorie. Şcoala cu multă 
trudă şi puţin sprijin îşi înde
plineşte apostolatul — dar ad
ministraţia?... Aceasta, durere, 
nu are timpul necesar pentru 
astfel de chestiuni naţionale, a- 
vând de a salvgarda în deosebi 
interesele personale ale diferi
ţilor Prefecţi, pretori, etc.

Ca exemplu edificator citam 
deocamdată un caz, care ilus
trează pe deplin nepăsarea şi 
lipsa de cel mai mic interes, 
pentru ori-ce chestiune, care nu 
are o legătură directă cu câş
tigul unui şef de administraţie.

Prefectul actual, fost tot pre
fect sub trecuta guvernare ave- 
rescană, dela preluarea prefec- 
turei şi până în prezent nu s’a 
ocupat şi nu se ocupă de nici 
o şcoală şi de nici un fel de 
chestiune naţionălă, acestea fi- 
indu-i absolut indiferente. Co
muna Voşiăbeni poate să-i so
licite ajutorul cât va voi, pentru 
obţinerea unui împrumut de lei
200.000 pentru a*şi putea clădi 
o şcoală românească. D-sa nu 
are timp pentru astfel de lapalii. 
In schimb are timp şi se ocupă 
foarte intensiv de plasarea ac
ţiunilor băncii sale personale 
„Harghita“, bancă pe care a în
fiinţat-o în anul 1920, cu un 
capital de cca. 1 milion Lei.

Avântându*se însă în decur
sul guvernării liberale în afaceri 
riscate, (turnătorie de fer, por
celan din Cehoslovacia) şi, a- 
jungând în dificultăţi financiare, 
Ia venirea Ia putere a pariidului 
sau, prima grije i-a fost ridica
rea capitalului, la o sumă mai 
mare. Ca aceasta să succeadă 
a întrebuinţat o tactică cel pu
ţin curioasă. D-1 Prefect nu s’a 
sfiit de a lansa în judeţ vestea, 
că d-sa ere asigurarea Băncei 
Naţionale pentru obţinerea unui 
reescompt de 10 milioane de 
Lei, o susţinere absolut inexactă, 
d-sa neavând această asigurare.

In schimb însă ştim, că d-1 
prefect averescan Vasu a cerul 
Băncii Româneşti protecţia şi in
tervenţia acesteia pentru d-lui la 
Banca Naţională şi ştim şi acea, 
că i s’a răspuns d-lui Prefect 
că pentru aceasta ar fi nece
sară înscrierea prealabilă a 
d-sale în partidul naţional-libe- 
ral şi că Banca Românească nu- 
maiatunciva sla cud-lui devorbă.

In ce priveşte plasarea ac
ţiunilor băncii „Harghita“, ziarul 
maghiar „Brassói Lapok" în 
numărul din 7 Novembrie 1926 
spune, că d-1 Prefect umblă 
personal cu automobilul prefec- 
turei, din comună în comună, 
luând cu sine pe pretori şi no
tari, pentru a plasa acţiunile 
băncii „Harghita“. Alarmaţi de 
ziarele ungureşti locale, săcuii, 
cari încă nu au plătit costul

acţiunilor semnale, refuză acum 
plata lor, banca neafingându-şi 
scopul decât în parte. Dar d t 
Prefect este foarle abil, când 
este vorba de interesele d-lui 
personale. Văzând, că prin par
tidul al cărui reprezentant în 
Ciuc este, nu-şi poate duce pla
nurile la îndeplinire şi întrevă- 
zând şi o apropiată cădere a 
guvernului, a căutat deja o a- 
propiere de partidul liberal. 
Sunt membrii ai acestuia, cari 
susţin, că sunt perfect informaţi 
despre intenţia d-lui prefect de 
a trece la liberali. Aceasta de
sigur nu momentan, ci alunei 
când interesele d-sale perso
nale resp. ale băncii „Harghita"'" 
o vor reciama. Afara de ches
tiunea plăsărei acţiunilor, d-I 
prefect mai are interes numai 
pentru plasarea tuturor rudeni
ilor d-salc în serviciul judeţului 
şi în serviciile depedente de 
acesta, indiferent dacă acestea 
au sau nu, calificaţi« necesară, 
pentru posturile pe cari ie ocupă.

Pentru l interesele româneşti 
ta tot cazul, că nu are timpul 
necesar. Dar nu numai pentru 
acestea, ci nici chiar pentru in
teresele partidului ai cărui, mem
bru şi reprezentant este. O or
ganizaţie averescană în Ciuc 
nu există şi nici nu va exisiet 
până d-1 Prefect va rămâne şi 
şeful organizaţiei deocamdată 
inexistentă.

Acesta este modul de guver
nare al cl-lui Prefect în prezent, 

— Va urma. —
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A sociaţiile secrefe  din C hina.

Din timpuri străvechi erau 
răspândite în China asociaţiile 
politice secrete care exercitau 
o mare influenţă. Tradiţia chi
neză păstra un şir de amintiri 
cu privire la asociaţii vestite şi 
a eroismului depus în înde
plinirea mai multor ; sarcini 
grele. Aceste asociaţii secrete 
erau mai mult desvoltaie în 
sudul Chinei şi erau conduse 
de o forţă care lucra activ îm
potriva monarhiei, pe care a şi 
înlocuit-o prin forma republi
cană. Ele amintesc Mafia euro
peană şi erau în genere res
trânse la 3—5 membri.

De o mare înflorire se bucu
rau şi asociaţiile de bandiţi. A- 
ceştia erau organizaţi în secret 
sau chiar public şi stăpâneau 
de multe ori regiuni întregi, în 
special părţile mai îndepărtate 
ale împărăţiei chineze. Răz- 
boaele dese cari aveau loc în 
China favorizau astfel de bande 
întrucât şefii Ndupă terminarea 
lor îşi concediau mercenarii aşa 
că aceştia, rămari fără ocupaţie, 
intrau în vechile asociaţii de 
bandiţi sau formau altele nouă 
In timpul războaelor aceste 
bande formează în armatele 
regulate companii speciale. Ele 
atacă şi jefuesc oraşe întregi, 
trenuri şi adeseori au atacat şi 
vapoarele de pe fluvii sau chiar 
pe mare. De-abia în timpul răz
boiului civil bandiţii chinezi au 
început să întrebuinţeze armele 
de foc ceea-ce le dă mai multă 
forţă. După terminarea lui gu
vernul chinez va avea o grea 
sarcină în stârpirea acestor 
bande.
O conferinţă in ternaţională  

ziaristică.
Conferinţa jurnalistică inter

naţională se va ţine ia Londra 
în Iulie sub protectoratul Aso
ciaţiei internaţionale a ziariştilor» 
Se aşteaptă pentru aceasta re
prezentanţii a circa 24 ţări şi 
se crede că ea va contribui la 
întărirea legăturilor între popoa
rele lumii.
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